



巾帼心向党 奋进新征程

常州举行2023年先进女性事迹报告会

巾帼建功“532”，团结奋斗向未来。昨天上午，常州市举行2023年先进女性事迹报告会。常州市委书记陈金虎出席会议并讲话。

陈金虎代表常州市四套班子，向全市妇女同志致以节日的问候，向各级妇联干部和妇女工作者致以敬意，向长期以来关心、支持妇女事业发展的社会各界人士表示感谢。他指出，今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是深入推进“532”发展战略的关键之年，也是冲刺GDP万亿之城的决胜之年。这既需要包括广大妇女在内的全市人民同心同德、奋力拼搏，

也为广大妇女追梦圆梦、建功立业提供了广阔舞台。希望全市广大妇女不负时代机遇，点燃奋斗热情，以新姿态拥抱新时代，以新作为建功新时代。

陈金虎强调，妇女事业是党的事业的重要组成部分。各级党委、政府要为妇女施展才华、成就梦想创造更为有利的条件，让改革发展成果更多更公平地惠及广大妇女。各级妇联组织要更好发挥党和政府联系妇女群众的桥梁纽带作用，更好保障妇女儿童权益，团结带领全市广大妇女共同开创妇女事业新局面。

大会为全国、省、市三八红旗手(集体)、全国巾帼建功标兵(先进集体)颁奖，发布了2023年“常州市最美巾帼人物”、常州市第十四届“十佳母亲”、第十一届“十佳好儿女”。各行各业先进女性代表共同发出了倡议《巾帼心向党 奋进新征程》。

会上讲述了《创无止境》《热恋之“乡”》《是妈妈是女儿》《幸运女警 芳华当“燃”》等一批先进事迹，生动展示了全市女性聚焦全市“532”发展战略，在高质量发展中彰显巾帼智慧和担当，共同书写中国式现代化常州答卷的巾帼风采。

周文娟 叶平 张敏

“专精特新”数量倍增，折射澎湃经济活力 这家企业订单已排到年底

2023年3月，位于常州经开区的市重点项目宏亿精工，汽车安全系统精密零部件项目已经基本竣工，设备也陆续到位，企业的订单已经排到2023年底。去年，这家企业入选“专精特新”企业“省队”名单。

记者日前从常州经开区经发局获悉，“专精特新”企业数继续更新，省级新增41家，国家级新增4家。至此，常州经开区拥有国家级“专精特新”企业6家，省级“专精特新”企业68家，一年时间，“国家队”“省队”榜单企业数量均实现翻倍。

常景轩 陆文杰

企业发力，订单已排到年底

1999年，起步于常州经开区遥观镇的30平米车间，一台精轧机和6万元流动资金，是宏亿精工最初的模样。之后，通过投入改造，宏亿实现了部分高端精密管件国产化，这些产品成为支撑企业发展的增长点。

转型，宏亿跨出了坚实一步，第二步是苦练内功，做到“又专又精”。如今企业拥有4项发明专利及60多例实用新型专利，已发展为国内少数拥有原材料加工、制管、热处理、机加工的汽车精密管件全流程生产企业。

“我们要用数字还原一个实体工厂。”宏亿精工公司董秘吴铭介绍，目前新工厂才推进了总产能20%，后续随着业务量的增加，预计3年达到生产高峰。记者了解到项目达产后，可年产汽车安全系统精密管件3000万套、焊管5万吨。

或许像宏亿精工这样的企业吨位尚小，但这并不妨碍他们借着“专精特新”，在细分赛道成为佼佼者。专精特新企业的数量倍增，恰恰折射出常州经开区产业升级转型的澎湃经济活力。

“政”向激励，助力企业做大做强

企业发力，政策也要给力。常州经开区积极引导金融机构加大对企业融资支持，区科技金融局

局长李江介绍，2022年，金融机构为27家企业发放“专精特新贷款”3.13亿元。

税务部门则通过税收优惠激活“专精特新”企业创新动能。

“从2017年享受研发费用加计扣除金额1300多万元到2022年超2600万元，税收政策支持增强了我们研发投入的底气。”常州欣盛半导体技术股份有限公司副总经理熊伟涛说。

记者了解到，2022年常州经开区新增的45家省级以上“专精特新”企业合计享受研发费加计扣除3.58亿元，减免企业所得税8954万元。

资金之外，针对“专精特新”企业的个性烦恼，更有“一对一”指导。

“在‘专精特新’培育中既要低头拉车也要抬头看路。”常州经开区经济发展局局长乔强说，2022年以来，他们多次邀请市级专家为企业“靶向会诊”，找准企业痛点，优化解决方案。

针对企业不同成长阶段，完善寻找发现、孵化培育、扶持壮大机制，不断加强优质企业梯队培育能力，此外，该局积极引导企业加大研发投入，加快建设数字化车间、智能工厂，帮助企业积极“上云”，持续增强中小企业发展韧性和活力。

“力争到2025年，累计培育省级以上‘专精特新’企业超100家，其中国家级10家。”乔强说。



画说常州

百变扭扭棒 扭出“花”样快乐

人间最美三月天，春花烂漫展新颜。在“三八”国际劳动妇女节来临之际，昨天上午，常州市福利院开展“送她永不凋零的别样浪漫”主题活动。社工们带着老年人用扭扭棒制作一朵朵永不凋零的小花。小小的百变扭扭棒，扭出了“花”样快乐。不一会，郁金香、玫瑰、百合等花就出炉了。看着自己的作品，老人们高兴地合不拢嘴。社工们表示，此次活动不仅让老人们动手又动脑，而且也将温馨浪漫的节日祝福送上。

杨文英 张敏 文/摄

通报典型案例，为妇女撑起法律“保护伞” 金坛法院用法律保护“她”权益

3月7日上午，常州市中级人民法院联合金坛法院召开妇女权益保护新闻发布会，通报金坛法院涉妇女权益保护相关情况，并发布3起典型案例。据悉，近年来，金坛法院依托婚姻家庭审判工作平台，延伸司法职能，维护妇女权益。2021年以来，金坛法院审结侵害妇女犯罪案件32件，对反家暴案件开启诉讼绿色通道，出具人身安全保护令9份，为妇女学习、工作、生活提供安全环境。

郭龙龙 陈云龙 葛小林

出具人身安全保护令9份

金坛法院严厉打击侵害妇女犯罪。2021年以来，金坛法院审结侵害妇女犯罪案件32件。同时妥善审理离婚、继承、赡养、抚养等民事纠纷，2021年以来，金坛法院审结离婚案件1463件，审结其他婚姻家庭、继承类纠纷418件。法院加大调解力度，努力修复家庭情感，维护社会和谐稳定，调解撤诉率达64.11%。

金坛法院加大对反家庭暴力的司法保护力度，对反家暴案件开启诉讼绿色通道，大力推行人身安全保护令制度。为加强对当事人的释明和说服教育，将人保令送达当地村委会、派出所、妇联等相关部门，使每一份人保令都能落到实处。2021年至今，金坛法院共出具

人身安全保护令9份，至今无一例违反人保令的情形。

用法律保护“她”的权益

当天发布会上，金坛法院还发布了3起涉妇女权益保护典型案例，涉及婚内擅自处分共同财产，离婚时对患病妻子适当补偿，以及人身安全保护令案，向家庭暴力说“不”。

由于丈夫梅刚出轨，徐媛与梅刚于2020年离婚。离婚后，徐媛发现，梅刚不仅婚内出轨，还向第三者转账了159万余元。不过，第三者也向梅刚转账了149万余元，出现了10万元的超出部分。徐媛将第三者告上法院，要求第三者退还5万元。

法院认为，梅刚与婚外第三者有不正当关系，单方面将夫妻共同财产赠与给第三者，并非出于日常生活所需，该行为与我国传统婚姻家庭道德观念背道而驰，违背了夫妻忠实义务、社会公序良俗，赠与合同无效，第三者应当返还受赠与的财物。即使夫妻双方已经离婚，无过错的配偶也可以在离婚后要求第三者返还其所得的全部赠与款项。最后法院判决第三者向徐媛退还转账差额部分的一半，即5万余元。

民法典规定，离婚时，如果一方生活困难，有负担能力的另一方应当给予适当帮助。张某与刘某于1998年结婚，双方婚初感情较好，但婚后刘某罹患尿毒症，需要长期治疗，也无固定工作。此后多年，双方常因经济问题发生争吵，致夫妻感情破裂。张某曾于2020年6月诉至法

院要求离婚，法院判决不准予离婚。后双方未能和好，就离婚事宜，张某再次诉至法院处理。

法官考虑到刘某患有尿毒症十余年，需要长期治疗，无法参加工作，没有经济来源，张某应当在能力范围内给付刘某适当的经济帮助。最终法院对张某、刘某的婚姻关系予以解除，两套房屋归刘某所有，且张某需支付刘某经济帮助3万元，刘某今后的生活也得到了物质保障，切实维护了妇女的合法权益。

颜玉和王亮结婚后，妻子颜玉多次遭到丈夫王亮和婆婆的打骂，甚至刚领证不到一个月，王亮就在公共场合对颜玉扇巴掌、揪头发。2021年3月，王亮又一次家暴颜玉，颜玉跑回娘家后，王亮多次在颜玉父母家骚扰，引发纠纷；2021年12月，颜玉在亲戚的劝说下回到了王亮家中。去年4月，因为口角，颜玉的婆婆将碗砸向颜玉的右眼，造成了颜玉右眼眼眶受伤。这一次，颜玉的忍耐终于到了极限，去年6月，颜玉向法院提起离婚诉讼，并申请人身安全保护令。

金坛法院发布人身安全保护令，禁止王亮、王亮母亲对颜玉实施家庭暴力，禁止两人骚扰或跟踪颜玉及其亲属，并联合当地派出所、居委会、金坛妇联进行教育。在法院调解下，双方达成调解离婚。真正帮助颜玉维护了自身的合法权益，走出家暴的阴霾，开启崭新生活。

(以上涉及人员均为化名)

传承国粹，中医药文化进校园

赏中药绿植、齐练八段锦、体验耳穴疗法……3月6日，常州市中医医院2023年“龙城杏林暖，岐黄校园行”主题活动启动仪式在常州市局前街小学举行。

活动当天是二十四节气中的惊蛰，常州市中医医院立足二十四节气，将设计节气中医药知识，融入局前街小学特色节气课程中，进一步推动中医药文化与国民教育融合。活动上，常州市中医医院局前街小学达成结对共建，并为“杏林龙城娃”代表授旗，小龙娃们还上台朗诵诗歌《惊蛰》。

此外，常州市中医医院还将中医药文化融入此次启动仪式中，准备了《养生功法八段锦》《常州市中医医院市级传统医药非物质文化遗产》《孟河医派简介》等8个展位，并且零距离体验中医非药物疗法。

常州市中医医院党委副书记、纪委书记叶云屹表示，常州市

中医医院作为国家级中医药文化宣传教育基地，始终坚守初心使命，高度重视中医药文化的传承和发展，开展中医药文化专场进校园活动，是深入学习贯彻党的二十大精神生动实践。

据了解，下阶段，常州市中医医院的专家们将和局前街小学一起做好中医药文化进校园的“加减乘除”法。“加”就是中医药知识学习内容做加法，“减”就是传播国粹助力“双减”焕发新活力，“乘”就是中医药文化进校园院校联动乘效能，“除”就是破除传统学习定式思维。通过认识身边中草药、体验中医特色疗法、开设中医药线上家长课程等精彩纷呈的方式传承弘扬中医国粹，并让中医药文化通过课堂传入家庭，共同营造出“信中医、爱中医、用中医”的社会文化氛围，为健康常州建设注入源源不断的文化动力。

王唯 李文姣 陆文杰